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СТРАТЕГІЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Проблема забезпечення сталого розвитку економічних систем перебуває в 

центрі уваги світової наукової спільноти. Велике значення цій проблематиці 

надається передусім у розвинених країнах Заходу, в яких реалізація 

підприємствами концепції сталого розвитку є важливою умовою приналежності до 

найбільш прогресивних учасників ринку. Орієнтуючись на інтеграцію із 

Європейським союзом, Україна, її окремі регіони та підприємства мають 

впроваджувати найбільш прогресивні практики, зокрема і елементи концепції 

сталого розвитку [1]. 

Сталий розвиток – такий розвиток країн і регіонів, коли економічне 

зростання, матеріальне виробництво і споживання, а також інші види діяльності 

суспільства відбуваються в межах, які визначаються здатністю екосистем 

відновлюватися, поглинати забруднення і підтримувати життєдіяльність 

теперішніх та майбутніх поколінь [2].  

У 50–60-х рр. 20 ст. розвиток пов’язували лише з економічним прогресом та 

зростанням економічної ефективності. Проте зростаюче споживання природних 

ресурсів призвело до деградації довкілля й негативно вплинуло на здоров’я людей.  

Щоб уникнути екологічної кризи, до концепції розвитку необхідно було 

включити третю мету – збереження довкілля. Вперше це питання було порушено 

на Конференції ООН з довкілля людини (1972, м. Стокгольм), яка визнала 

актуальність екологічних проблематики та необхідність створення дієвих 

міжнародних механізмів для її розв’язання. Термін «сталий розвиток» з’явився у 

1980 році, коли вийшла «Всесвітня стратегія охорони природи» (ВСОП), 

підготовлена Міжнародною спілкою охорони природи (МСОП). Ця стратегія 

висунула принципово нове положення: збереження природи нерозривно пов’язане 

з питаннями розвитку. Розвиток суспільства має відбуватися за умови збереження 

природи. Поняття «сталий розвиток» почали широко застосовувати після 

публікації у 1987 році звіту Міжнародної комісії з довкілля та розвитку «Наше 

спільне майбутнє», підготовленого під керівництвом Г. Х. Брундтланд. Концепція 

сталого розвитку набула провідного статусу після Конференції ООН з довкілля та 

розвитку (1992, м. Ріо-де-Жанейро) і була відображена в прийнятому на 

конференції Порядку денному на 21 століття [2]. 
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На сьогоднішній день підприємства України повинні будувати систему 

управління підприємством на засадах сталого розвитку, саме таке управління 

сприяє забезпеченню його фінансової стійкості, конкурентоспроможності, 

ефективному функціонуванні на ринку, організації виробництва орієнтованого на 

зменшення шкідливих викидів в атмосферу, зниження матеріаломісткості 

виготовлення продукції, покращенню робочих місць працівників та зростанню 

соціального рівня населення. Саме діючий механізм сталого розвитку дозволяє 

підприємствам не тільки легко адаптуватися до змін навколишнього середовища, а 

ще й постійно розвиватися [3]. 

Основою сталого розвитку підприємств є поєднання трьох складових: 

економічної, соціальної та екологічної. Економічна складова сталого розвитку 

підприємства включає в себе стан фінансових ресурсів, їх розподіл і використання, 

які забезпечують розвиток підприємства на основі зростання прибутку, збереженні 

платоспроможності в умовах змін зовнішнього середовища. Соціальна складова 

сталого розвитку підприємства включає в себе спрямування напрямків діяльності 

підприємства на зростання рівня життя населення та працівників підприємства в 

цілому за рахунок покращення умов праці, зростання заробітної платні, 

підвищення рівня кваліфікації персоналу. Екологічна сталість передбачає 

використання підприємством сучасних технологій виробництва, автоматизацію 

праці, застосування екологічно-безпечних матеріалів, дані заходи дозволяють 

зменшувати негативний вплив на навколишнє середовище, шляхом відмови від 

використання шкідливих речовин та зменшення використання електроенергії [3]. 

Механізм управління сталим розвитком підприємства передбачає 

послідовність виконання запланованих дій спрямованих на досягнення 

поставлених цілей по досягненню сталого розвитку підприємством (рис.1). 

 
Рис. 1. Етапи механізму управління сталим розвитком підприємства.  

Джерело: [4, с. 130-132] 

 

Під час аналізу факторів внутрішнього та зовнішнього середовища необхідно 

визначити вплив зовнішніх і внутрішніх факторів на результати діяльності 



 418 

підприємства та виокремити можливості, загрози, сильні та слабкі сторони 

підприємства з точки зору сталого розвитку. На підставі отриманих даних 

необхідно оцінити потенціал підприємства.  

При аналізі та оцінці рівня сталості підприємства визначаються перспективні 

шляхи розвитку підприємства з урахуванням стану підприємства та наявних 

ресурсів для реалізації розроблених стратегій.  

Впровадження програм сталого розвитку надає підприємству ряд 

економічних, соціальних та екологічних переваг. До таких переваг відноситься:  

- підвищення рівня управління підприємством;  

- покращення соціальної репутації підприємства;  

- нові ринкові можливості;  

- ріст інвестиційної привабливості підприємства;  

- мінімізація ризиків в області сталого розвитку;  

- ріст ефективності розподілення ресурсів та скорочення витрат.  

Проте при впровадженні програм сталого розвитку підприємствами 

можливий ряд проблем, таких як фінансова стійкість, яка залежить від 

платоспроможного попиту на продукцію, оскільки від нього залежить показники 

прибутковості підприємства. Разом з тим попит на вироблену продукцію напряму 

залежить від рівня розвитку економіки, рівня життя та доходів населення, 

конкурентоспроможності продукції. Також фінансова стійкість підприємства 

залежить від періоду економічного циклу в якому знаходиться економіка країни.  

Упровадження обліку сталого розвитку дасть змогу аргументувати 

економічну ефективність заходів підприємства. Облік сталого розвитку 

забезпечить бухгалтерський облік відповідною інформацією, яку нині ще не 

систематизовано. З огляду на це необхідно розробити систему формування витрат 

на охорону довкілля й соціальне забезпечення, вартісні показники взаємозв'язку 

довкілля, соціальної сфери та економіки для оцінки екологічних і соціальних 

чинників. Реальні показники стану довкілля, отримані за допомогою моніторингу, 

їх порівняння з розробленими вченими нормативами якості довкілля можуть 

сформувати інформаційну базу для розроблення системи обліку сталого розвитку 

на підприємстві [5]. 
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КРЕДИТУВАННЯ ПІДПРИЄМНИЦТКОГО СЕКТОРУ В УКРАЇНІ ЯК ІНСТРУМЕНТ 
ЙОГО ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 

Ефективне функціонування економіки будь-якої держави, формування 

конкурентоспроможного середовища в значній мірі обумовлено рівнем 

підприємницької активності. Реалізація економічного потенціалу підприємництва 

залежить від можливостей та умов його фінансування. Одним із визначальних 

інструментів фінансового забезпечення бізнесу є його кредитування. Світовий 

досвід свідчить, що у загальних обсягах фінансування підприємств упродовж 

останніх сорока років переважають кредити.  

За даними НБУ найбільша частка виданих кредитів протягом 2017-2020 рр.  

припадає на суб’єкти великого підприємництва (близько 38%), в той же час на 

малий бізнес припадає 26-27% усіх наданих кредитів (рис. 1).  
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Рис. 1. Кредити надані бізнесу в Україні протягом 2017-2020 рр., % [0] 

 

Оскільки понад 85% усіх суб’єктів підприємництва належать до категорії 

малих, то особливу увагу слід приділяти саме кредитуванню малого бізнесу.  

Показово, що сума кредитування малого підприємництва протягом 2017-2019 

рр. суттєво знизилась як в іноземній, так і національній валюті (табл. 1).  

Загалом, на кінець 2019 р. сума кредитування в національній валюті в 

розрахунку на одного суб’єкта малого підприємництва становила 674 тис. грн. та 

578 тис. грн. відповідно в національній валюті та в іноземній валюті за 

середньорічним курсом НБУ. Сума кредитування фізичних осіб-суб’єктів 

мікропідприємництва є значно меншою.  

 


